

浦东时报

PUDONG TIMES

新闻热线

021-68540066

广告热线:38460110

发行热线:68541076

网址: http://pdtimes.com.cn



4月18日 星期一
2016年农历丙申年三月十二
本期16版 总第1212期
每周一至周五出版
零售1元

上海报业集团主管主办 浦东时报社出版

国内统一刊号:CN31-0113 邮发代号:3-86

更开放 更公平 更高效 更透明

“自贸现象”折射浦东开放向纵深挺进

■本报记者 王延 杨珍莹 张淑贤

浦东开发开放,是中国进一步对外开放的重要标志。上海自贸试验区的成立,则为浦东深化改革开放提供了新动能。

“大胆闯、大胆试、自主改”,聚焦投资管理、贸易便利、金融开放、事中事后监管四大领域先行先试。两年多来,中国(上海)自由贸易试验区带来了许多变化:服务业开放,超越世贸组织承诺开放领域,引领上海产业升级;以对外开放促对内开放,“自贸经验”在全国遍地开花;金融改革重磅出击,掷地有声,助力企业跨出国门……

这些“自贸现象”,正在不同的地域范围内悄然改变着原先的运行规则,并以更开放、更公平、更高效、更透明的姿态,努力营造与国际接轨的营商环境。

顺应全球经济新秩序 主动对接国际规则

去年9、10月,对于上海自贸区来说是值得纪念的日子,这不仅仅因为恰逢上海自贸区成立两周年,还因为全球知名的两大科技公司——苹果和Uber相继注册落户在上海自贸区。

于是,苹果支付在今年2月闯进了国人的日常生活;于是,Uber开启了在中国市场迅猛发展的脚步——这些都是上海自贸区开放带来的成效。拥有“中国梦”的外商们,透过上海自贸区的一纸“负面清单”,获得了更多的自由、更多的选择。

“上海自贸区的试验,不是一般意义上争取一些优惠政策,也不是招商引资的一些突破,如果这样理解,就太简单了。”

上海市人民政府发展研究中心主任肖林表示,上海自贸区是顺应全球经济治理新秩序,主动对接国际规则,主动塑造中国新红利的战略举措。

进一步扩大服务业的对外开放,上海自贸区带给区内业态的转型升级是显而易见的。

在上海自贸区成立之前,外高桥保税区、外高桥保税物流园区、机场综保区、洋山保税港区(现保税区片区)的业态集中在物流仓储、出口加工等方面。而依托上海自贸区的开放政策,如今保税区片区内的贸易业态有了明显的丰富。

据上海自贸区管委会副主任、保税区管理局副局长王辛翎介绍,在保税区片区新型贸易业态发展方面,已有6家国际大宗商品现货交易市场通过验收,其中3家已开业运作;跨境电商平台进口量占全市跨境电商进口量50%以上,并探索形成了

多样化的发展模式;国家对外文化贸易基地入驻企业320多家,交易额占全市艺术品进出口通道服务市场20%以上;波音维修等30多家全球知名维修检测企业启动运作。

随着上海自贸区的扩区,传统贸易的“戏份”被进一步压缩,各类创新业态的主体逐渐集聚:中国第一家专业再保险经纪公司——江泰再保险经纪有限公司,第一家执行国际食品安全标准的独资认证公司——美安康质量检测技术(上海)有限公司,第一家自贸区对接“一带一路”、民营企业联合央企项目——上海新源启能风力技术有限公司等,都成为了上海自贸区的一员。

上海自贸区管委会副主任、副区长简大年说:“下一步的开放中,将更强调政策的透明度,参考国际惯例和国际规则,建立平等规范、公平透明的市场准入标准。

同时将更加强化改革的协同性。”

自贸区经验全国推广 进一步释放制度红利

自贸区带来的改变,绝不仅仅停留在上海这片土地上。

为落实上海自贸区《总体方案》明确的贸易便利化改革任务,两年多来,海关、检验检疫等监管部门分批出台实施了100余项创新措施。其中,有不少创新制度已在上海市、长三角、全国以及海关特殊监管区域等不同层面复制推广,为全面深化改革和扩大开放提供了经验。甚至于,这其中的一些创新制度,在第二批自由贸易试验区尚未获批之前就成为了上海自贸区率先对外输出的经验。

(下转2版)



著名青年钢琴家左章在浦东软件园汇智湖畔演奏。 □本报记者 朱泉春/摄

高雅艺术送到白领身边 “文化洼地”变“文化高地” 浦东高雅艺术种子计划张江启动

■本报记者 张琪 浦东报道

白天人流如织,夜晚人去楼空,上班族“潮汐现象”明显,张江不知不觉就成了一个“文化洼地”。怎样让“文化洼地”变成“文化高地”?日前浦东新区高雅艺术种子计划第一季在张江启动。4月15日中午,在环境优美的浦东软件园汇智湖畔,张江白领们在工作之余,享受了一场高雅的古典音乐盛宴。

美女钢琴家献演

当日,汇智湖畔,一台黑色三角钢琴临水摆放。演奏会还没开始,已有不少白领慕名而来,许多人没有座位,就干脆在草地上席地而坐,或是站着听完音乐会。

此次演奏的嘉宾是著名青年钢琴家左章,她曾被BBC广播评选为

“新一代青年艺术家”,并成为继郎朗之后第二位签约美国哥伦比亚艺术家管理公司的中国钢琴家。

同是“80后”的左章和年轻的张江白领在一起,毫无距离感。在演奏前,她为白领们讲述了古典音乐的起源、著名音乐家背后的故事等。在深入浅出地诠释后,她又为大家即兴演奏了李斯特的《西班牙狂想曲》。更让白领们“解渴”的是,演奏完毕,左章还与大家分享学习音乐的感悟等。活动结束后,许多白领还意犹未尽,人群过了许久才渐渐散去。

白领肖小姐是位“准妈妈”,已有8个多月身孕的她特地前来听完了演出,还举手提问。她告诉记者,自己是名古典音乐迷,在业余时间和其他爱好音乐的白领组成了合唱团,定期排练并演出。“张江不应只是白领们工作的地方,还应该有更多的文化气息,这类活动多多益

善。白领们在工作同时,还能享受生活、感受文化。”

画廊搬进办公区

除了音乐会之外,主办方还极富创意地将画廊搬进办公区,让白领走出办公室,就能欣赏到一流画作。记者看到,参展艺术家薛松、庞茂琨、范勃等都是在国内外享有知名度的一流艺术家,一同参展的一批国内新锐青年艺术家,同样具有极大的艺术潜力。

活动承办方介绍,第一季活动分为音乐和美术两个板块。音乐板块以西方古典音乐讲座为主,带领白领领略交响乐、室内乐等不同主题内容;美术板块则直接把画廊搬进办公区,白领只要走出办公室,就能欣赏当代绘画艺术。

“作为国家级高新技术园区,张

江集聚了众多的企业和创新创业人才。作为科创中心的主战场,张江不应该只是追求冷冰冰的科技感。应该有温度,应该有人性的关怀。”张江镇有关负责人介绍,去年,张江在全国率先实行“管镇联动”,让擅长搞经济的开发区管经济,把社会管理的舞台交给镇党委、政府。两者互相支撑,相辅相成,也更有精力在自己擅长的领域精耕细作。

此次张江镇邀请东方艺术中心作为指导单位,承接了浦东新区高雅艺术种子计划第一季,即西方艺术轻体验系列活动,就是希望为白领量身定制“高大上”的“文艺大餐”,让白领零距离享受各类艺术精品,赋予这片土地更鲜活的人文气息。

张江镇有关负责人说:“希望随着越来越多的优质文化资源在这里集聚、传播,人们会深深爱上这座有温度的科技城,来了就不想离开。”

今日导读

浦东目标: 国际著名的体育强区

» 2版

上海中保浦东 城市发展基金成立

» 3版

2016 上海国际半程 马拉松赛侧记

» 8版

浦东开发开放 26周年特刊



» B1-8版

天气

上海 21~13°C 多云

PM 2.5 良到轻度污染

优 良 轻度 中度 重度 严重

风力 微风

北京 21~7°C 晴转多云

广州 25~19°C 大到暴雨

重庆 26~14°C 晴转多云

香港 24~20°C 暴雨